



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ
Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
Δ/ΝΣΗ Π.Ε. ΔΥΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΤΜΗΜΑ Ε΄ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Θεσσαλονίκη, 18-11-2024
Αρ. Πρωτ.: 22711

Ταχ. Δ/ση: Κολοκοτρώνη 22
Τ.Κ. - Πόλη: 564 30 Σταυρούπολη
Πληροφορίες: Βασιλική Ιππέκη, Υπεύθυνη
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης
Τηλέφωνο: 2310 - 587077 (εσωτ.17)
Ιστοσελίδα: <http://dipe-v-thess.thess.sch.gr>
E-mail: mail@dipe-v-thess.thess.sch.gr

ΠΡΟΣ: Τους κ. Διευθυντές &
Τις κ. Διευθύντριες
Τους κ. Προϊσταμένους &
Τις κ. Προϊσταμένες
Σχολικών μονάδων Π.Ε. Δυτικής
Θεσσαλονίκης

ΚΟΙΝ: Περιφερειακή Δ/ση Π.Ε. & Δ.Ε.
Κεντρικής Μακεδονίας
Σύμβουλοι Εκπαίδευσης Π.Ε. Δυτικής
Θεσσαλονίκης
Φ. Αρχείου

ΘΕΜΑ: «Υλοποίηση στις σχολικές μονάδες της Δ.Π.Ε. Δυτικής Θεσσαλονίκης του Εκπαιδευτικού Προγράμματος με θέμα: “Φυτεύω και Υιοθετώ ένα Δέντρο - Προστατεύω το Κλίμα”. Πρόσκληση συμμετοχής».

Η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης, δια της Υπευθύνου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Δρ. Β. Ιππέκη, υλοποιεί το **Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα** με θέμα:

«Φυτεύω και Υιοθετώ ένα Δέντρο - Προστατεύω το Κλίμα»

για τις σχολικές μονάδες της περιοχής ευθύνης της **το τρέχον σχολικό έτος 2024-2025**. Το Πρόγραμμα υλοποιείται σε συνεργασία με το Κ.Ε.Π.Ε.Α./Κ.Π.Ε. Ελευθερίου Κορδελιού & Βερτίσκου, τη Διεύθυνση Αναδασώσεων Κεντρικής Μακεδονίας και το Δασαρχείο Θεσσαλονίκης.

Η επιλογή της θεματικής του Εκπαιδευτικού Προγράμματος βασίστηκε στη ενδιαφέρον που δείχνει η εκπαιδευτική κοινότητα με την υλοποίηση Προγραμμάτων Π.Ε. στη θεματική της βελτίωσης και αναβάθμισης του σχολικού περιβάλλοντος, της προστασίας του πρασίνου, των δασών, του κλίματος και εν γένει του περιβάλλοντος. Η συνειδητοποίηση του κατεπείγοντος χαρακτήρα της κλιματικής αλλαγής, που λαμβάνει ολοένα και μεγαλύτερες διαστάσεις, καθιστά επιτακτική την εκπαίδευση των μαθητών/τριών σε θέματα πρόληψης της υποβάθμισης των οικοσυστημάτων και της ποιότητας ζωής μέσα από ανάληψη δράσεων ευαισθητοποίησης, βελτίωσης ή αποκατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος.

Το Πρόγραμμα αποτελεί συνέχεια του Εκπαιδευτικού Προγράμματος και Εκπαιδευτικού Δικτύου δράσης «Φυτεύω και Υιοθετώ ένα δέντρο, δίνω ανάσα στη γη», που υλοποιήθηκαν με επιτυχία

<http://dipe-v-thess.thess.sch.gr>

κατά τα σχολικά έτη 2023-2024 και 2021-2022, 2022-2023 αντίστοιχα το 1^ο για σχολικές μονάδες της ΔΠΕ Δυτικής Θεσσαλονίκης και το 2^ο για σχολικές μονάδες της ΔΠΕ Δυτικής Θεσσαλονίκης και δεκάδων Δ/νσεων Εκπαίδευσης από ολόκληρη την επικράτεια. Το Εκπαιδευτικό Δίκτυο Δράσης λειτούργησε τον 1^ο χρόνο με τη συνεργασία Κ.Π.Ε./Κ.Ε.Π.Ε.Α., Δασικών Υπηρεσιών, Δήμων και τη συμμετοχή 138 σχολικών μονάδων Π.Ε. και Δ.Ε., ενώ τον 2^ο χρόνο με τη συνεργασία 26 Δ/νσεων Εκπ/σης, Κ.Π.Ε./Κ.Ε.Π.Ε.Α. και τη συμμετοχή περισσότερων από 150 σχολικών μονάδων Π.Ε. και Δ.Ε.. Η επιτυχής υλοποίησή τους οδήγησε στην πρόταση υλοποίησης στις σχολικές μονάδες της ΔΠΕ Δυτικής Θεσσαλονίκης του Εκπαιδευτικού Προγράμματος: «Φυτεύω και Υιοθετώ ένα δέντρο - Προστατεύω το Κλίμα» με έναρξη το σχολικό έτος 2024-2025.

Το Πρόγραμμα **απευθύνεται** σε όλους τους εκπαιδευτικούς των Νηπιαγωγείων και των Δημοτικών Σχολείων της Δ.Π.Ε. Δυτικής Θεσσαλονίκης και μπορεί να υλοποιηθεί :

- είτε στα Εργαστήρια Δεξιοτήτων_ Θεματικές: Φροντίζω το Περιβάλλον (Οικολογία - Παγκόσμια και τοπική Φυσική κληρονομιά, Φυσικές καταστροφές. Πολιτική Προστασία, Παγκόσμια και τοπική Πολιτιστική Κληρονομιά)
- είτε ως αυτόνομο εκπαιδευτικό πρόγραμμα Π.Ε. στο πλαίσιο υλοποίησης καινοτόμων Προγραμμάτων Σ.Δ.

Το προτεινόμενο Πρόγραμμα θα συμπεριλάβει τις παρακάτω **φάσεις**, ως ακολούθως:

1. Υλοποίηση επιμορφωτικών σεμιναρίων, συναντήσεων, ημερίδων στις οποίες οι εκπαιδευτικοί των συμμετεχόντων σχολικών μονάδων θα μπορούν να ενημερωθούν, να επιμορφωθούν και να εκπαιδευτούν στην υλοποίηση του Προγράμματος
2. Παροχή Εκπαιδευτικού Υλικού για τη χρησιμότητα του πρασίνου και των δέντρων από την Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και το Κ.Ε.Π.Ε.Α./Κ.Π.Ε. Ελευθερίου Κορδελιού.
3. Φύτευση δέντρου/δέντρων από την κάθε σχολική μονάδα και «υιοθέτησή τους» από τις μαθητικές ομάδες. Προτείνεται η φύτευση στην αυλή του σχολείου, εφόσον υπάρχει χώρος. Σε διαφορετική περίπτωση η φύτευση μπορεί να γίνει σε ελεύθερους-δημόσιους χώρους σε συνεργασία με το τοπικό Δασαρχείο και την οικία δημοτική αρχή. Αρωγός στην υλοποίηση του Εκπαιδευτικού Προγράμματος είναι η Δ/ση Αναδασώσεων Κεντρικής Μακεδονίας και το Δασαρχείο Θεσσαλονίκης. Υπάρχει πρόβλεψη και φροντίδα από την Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της ΔΠΕ Δυτικής Θεσσαλονίκης οι σχολικές μονάδες να προμηθευτούν τα δέντρα που θα φυτέψουν (ανάλογα με τη διαθεσιμότητα από τη Δ/ση Αναδασώσεων Κεντρικής Μακεδονίας και συνεργαζόμενα φυτώρια). Οι σχολικές μονάδες μπορούν να προμηθευτούν δέντρα και με άλλους τρόπους (π.χ. από τον οικείο δήμο).
4. Παροχή φροντίδας, ώστε τα «υιοθετημένα» από τις μαθητικές ομάδες δέντρα να αναπτυχθούν.
5. Υλοποίηση εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους, ώστε να αναδειχθεί η σημασία του πρασίνου, των δέντρων/δασών και η ανάγκη για τη φροντίδα και βιώσιμη διαχείρισή τους. Τήρηση ημερολογίου δραστηριοτήτων, συλλογή φωτογραφικού υλικού καθ' όλη τη διάρκεια του Εκπαιδευτικού Προγράμματος.
6. Παραγωγή τελικού προϊόντος από τις σχολικές ομάδες. Τα παράγωγα μπορεί να είναι αφίσα (έντυπη ή/και ηλεκτρονική), ψηφιακή παρουσίαση, ιστορία, e-book, κατασκευή, καλλιτεχνική

δημιουργία και οποιοδήποτε άλλο μέσο έκφρασης επιλέξουν οι μαθητές/τριες ή ακόμα μια δράση ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης της σχολικής ή/και τοπικής κοινωνίας, μια έκθεση μαθητικών δημιουργικών κ.ά.

7. Αποτίμηση Προγράμματος. Προβλέπεται αποτίμηση του Προγράμματος από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες με στόχο την αντιμετώπιση των όποιων τυχόν δυσλειτουργιών και τον όσο το δυνατό καλύτερο σχεδιασμό του για το επόμενο σχολικό έτος.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ανάπτυξη συνεργασιών κατά την υλοποίηση του Προγράμματος (άνοιγμα του σχολείου στην κοινωνία).

Πλατφόρμα παρουσίασης-δημοσιοποίησης προγραμμάτων και μαθητικών έργων

Στο πλαίσιο της επικοινωνίας και της ανταλλαγής καλών πρακτικών οι σχολικές μονάδες θα έχουν τη δυνατότητα να αναρτούν τα περιεχόμενα των προγραμμάτων τους και τις μαθητικές δημιουργίες στην ιστοσελίδα του σχολείου τους και να τις προβάλλουν σε ειδικά σχεδιασμένη πλατφόρμα, που έχει δημιουργηθεί για τον σκοπό αυτό <https://tinyurl.com/szutvbw9>

Υπεύθυνη Σχεδιασμού και Συντονισμού του Εκπαιδευτικού Προγράμματος «Φυτεύω και Υιοθετώ ένα Δέντρο - Προστατεύω το Κλίμα»: **Δρ. Β. Ιππέκη**, Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ΔΠΕ Δυτικής Θεσσαλονίκης. Το Πρόγραμμα υποστηρίζεται από το Κ.Π.Ε./Κ.Ε.Π.Ε.Α. Ελευθερίου Κορδελιού.

Παρακαλούνται οι **σχολικές μονάδες της Διεύθυνσης, που ενδιαφέρονται να συμμετέχουν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Φυτεύω και Υιοθετώ ένα Δέντρο - Προστατεύω το Κλίμα»** για το τρέχον σχολικό έτος, να συμπληρώσουν την ηλεκτρονική φόρμα συμμετοχής στον σύνδεσμο <https://tinyurl.com/a5ruhu47> μέχρι και τις **20.12.2024**.

Παρακαλούμε να ενημερωθούν οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας.

**Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ Π.Ε.
ΔΥΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ**

Δρ. ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΜΠΟΥΤΣΚΟΥ